

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évré	4 korona
Fél évré	2 korona
Negyed évré	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal jutányos áron közöl. Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

A mesteri vizsga.

A képesítéshez kötött ipart gyakorló önálló iparosok az ipartörvénytervezetnek azon részét találják legsérlemesebbnek, amely a mesteri vizsga letételét nem teszi kötelezővé.

E tekintetben igazuk van. Azonban azt is meg kell mondanom, hogy az ipartörvénytervezetnek ez a része még nem is olyan régen tökéletesen fedte az iparosság óhaját. A Nagyváradon 1902. október 18-tól 20-ig megtartott országos iparosgyűlés oly értelmű javaslatot terjesztett fel a szakminiszterhez, hogy az ipartestületekben vizsgáló-bizottságok lennének alakítandók, melyek előtt a törekvő segédek és mesterek nem kötelező (fakultatív) vizsgát tehetnének, képességükről okmányt nyernének s csak az ily okmánynyal bírók használhatnák a „mester” címet.

Az új ipartörvénytervezet alkotói tehát méltán azon hiszomben lehettek, hogy az össziparosság részére hasznos dolgot művelnek, ha a nagyvárad országos iparosgyűlés javaslatát beveszik az új ipartörvénytervezetbe.

Mind a két fél csalódott. A családás első sorban az iparosságot érte. Az iparosság jóhiszeműleg azt hitte, hogy hogy ha nem is lesz kötelező

a mesteri vizsga letétele, illetőleg az okmány megszerzése, azért annak megszerzésére mindenki, aki önálló akar lenni, törekedni fog. Az azóta eltelt idő tapasztalatai azonban ennek az ellenkezőjéről győzték meg az iparosságot. A törekvő, jó munkássegédek száma apadt. A gyengébbek pedig, ha önálló akarnak lenni, a maguk egyéni elhatározásából nem szándékoznak szakvizsgát tenni. Ez természetes is. Mert ha abban a gyengébb vagy rossz munkássegédben segédkorában nem volt annyi ambíció, hogy a mesteriségét alaposan megtanulja, akkor nem támad fel benne a vágy a mesteri oklevél megszerzése után se. De ha ez a vágy fel is támadna benne, még akkor sem fog a szakbizottság előtt vizsgálati végett jelentkezni, kivéve egy-két önmagával elteltet, mert csekély tudásánál fogva bizton számít a vizsga sikertelenségére. Ennek s az ezzel járó szégyennek már csak azért sem teszi ki magát, mivel a mesteri vizsga letétele nélkül is lehet önálló.

Az iparosság mindössze abban hibázott, hogy a nagyvárad országos iparosgyűlés ily irányu felterjesztésének hatályon kívül való helyezését kérni elmulasztotta.

A mulasztás nem helyrehozhatlan. Az új ipartörvénytervezet tárgyaláskor

az ország kézmű-iparossága a kötelező mesteri vizsga mellett szinte egyhangulag foglalt állást. Remélhető tehát, hogy ez a szakasz kivánalmainak megfelelőleg módosítva lesz. Ezek után valószínűleg kevés szavam volna a mesteri vizsga czélszerűségéről, ha a nagyközönség felvilágosítása azt meg nem kívánná.

A közvéleménynek meg kell magyarázni, hogy támadhatott az iparosság e tévedése s annak nyomában a hirtelen elváltozás.

Az iparosság a haladás elől sohasem zárkózott el. Amióta pedig annak tudatára ébredt, hogy az ország gazdasági függetlensége kivívásánál egyik legfontosabb tényező a virágzó és fejlett ipar, azóta teljesen a szabadelvű irányzatnak lett a híve. Csakhogy arról kellett meggyőződnie, hogy a szabadelvű haladás jegyében oly visszaélések is fordulnak elő, amelyek létüket támadják meg. Sokáig szinte összetett kezekkel nézte azt a pusztítást, amelyet a szabadelvűség emlőjén felnevelkedett élősdiek, kontárok vittek véghez a soraik között. Végre is önvédelemről kellett gondoskodnia. Az tehát, hogy a kötelező mesteri vizsga elrendelését kívánják, semmi egyéb nem, mint pusztán önvédelem.

Ez az önvédelem pedig nagyon is

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-,

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit.

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

-9

Az Igazgatóság.

TARCA.

A SIVATAG SZÉLÉN.

Irta: Jean Reibrach.

Tuniszban a nagy sivatag szélén, beszélte Mérieux Saoul, pompás napokat éltem az arabok, mórok s az idegen légió embereinek a társaságában. A benszülöttek közt különösen szoros ismeretségben állottam Omár ben Brimattal, kinek az arcéle valamely asszir vagy babilloni féldombor műhöz hasonlított. Büszke és nyugodt, fájának szenvedélyes fellobbanásával, meglehetett bizni benne. A barátsága biztos volt, a szava aranyat ért; de kegyetlen volt ellenségeivel, tele előítéletekkel és konokabb egy falka ösvérnél.

Az apja elvesztette a tevéit és datolyafáit hazárd játékokkal, Omár főképen vadászatból élt s karavánokat kíséretet nyomorult bérért. Nem egyszer komoly veszélynek tette ki a bőrét miattam. Ezzel vivta ki a barátságomat, mi arra készítetett hogy al-

kalomadtán visszafizessem a nagylelkűséget. És az alkalom nem váratott sokáig magára.

Omár megszerette egy vén zsugori seiknek a leányát, akiért azonban kétszász aranyat kellett volna letennie. Omár leverten, kétségbeesetten állított be hozzám.

— Mi bajod, Omár? kérdeztem tőle, mert sejtettem, hogy szerelem győtri.

— A vén disznó egy sókereskedőhöz akarja a sókereskedőhöz akarja a leányát adni, — mondta fenyegető arccal. — Most alkudozik vele.

Első gondolatom az volt, hogy adok Omárnak kétszász aranyat; de mégis jobbnak tartottam meglepetést készíteni a számára. Amint távozott tőlem, a seikhez indultam. Együtt találtam őt a sókereskedővel, cahuát ittak.

— Zavarlak talán? — kérdeztem tőle.

— Nem, uram; üzleti dolgokról beszélgetünk, melyek azonban egyikünkre nézve sem sürgősek.

— Én, mondtam, hogy mindjárt szarvánál fogva ragadjam meg a bikát, kijelentem,

hogy az Omár ben Brimát nevében jövök. A leányodat akarja.

A seik égre emelte a kezeit és kodálni kezdett mint a tyúk.

— Látod, vén salabakter, mondta a sókereskedőnek, ha nem sietsz, elkapják a leányt az orrod elől!

A kereskedő gyűlöletes tekintetet vetett rám. Megértettem, hogy megadja tüstént a kért összeget s hogy megelőzzem, kereken kijelentettem:

— Kétszázötven aranyat hozok itt ebben a zacskóban.

E szavak megtették a hatásukat. A kereskedő félajultan dőlt hátra, míg a seik kérdezte tőle:

— Nos, adsz-e ennél többet?

— Inkább temessenek az őseim mellé, — felelte a kereskedő.

— Ugy hát, ide vele! — mondta a seik sóváran nekem.

— Adok, hogy adj! — feleltem.

A derék ember nem habozott; ment a leányáért. A kicsikének el volt fátyolozva a

méltánylandó és figyelemre méltó. Megengedem, hogy félremagyarázásokra is adhat okot, bár e védelem, mint minden, ami a gyakorlati ismereteken alapszik, egyszerű és könnyen megérthető. Nem azt kívánja az iparosság a kötelező mesteri vizsga által elérni, hogy a jövőben az önálló iparosok száma kevesebb legyen, hanem csupán csak azt, hogy a jó önálló iparosok száma emelkedjék. Ezzel pedig nemcsak magának, hanem a fogyasztó közönségnek is a javát mozdítja elő.

A segédek között mindig lesz olyan, aki önállóságra törekszik. Ha azt tudja, hogy önálló csak a mesteri vizsga letelte után lehet, akkor kétségkívül azon igyekszik, hogy az iparágat jól megtanulja. Az ilyenekkel szaporodni fog a hasznavehető munkások száma, tehát mintegy önmagától megszűnik az a most minduntalan hallható s alappal bíró jogos panasz, hogy az értelmes, jó munkások száma csekély.

Ezek az okok birták, sőt kényszerítették arra az iparosságot, hogy a nagyváradi országos iparosgyűlés határozata és felterjesztése ellenére és dacára, a kötelező mesteri vizsgának törvénybe iktatása mellett foglaljon állást. És a ki helyzetüket ismeri, aki az ipar terén nap-nap után megismétlődő elfajulásóknak és visszaéléseknek habár csendes szemlélője is, lehetetlen hogy e kérdésben az iparosságnak igazat ne adjon.

Duka Imre.

Ujdonságok.

— Munkásházak ügye. 144-re szaporodott föl azon zsellérek száma, akik az új telepen mai napig az előjárásnál portát irattak s a biztosítékul előírt 20 koronát le is fizették. Ezeken kívül van az a 10 aláíró, akik oly föltétel mellett adták el földjeiket, hogy ők is kapjanak a telepen háztelket. Együtt tehát 154 háztelke van előjegyezve. Hogy az előnyös alkalmat minél többen fölhasználhassák, az előjáróság a jelentkezést még nem zárta le. Tehát házat iratni még mindig lehet. A jelentkezésekből ítélve, egy gyönyörű népes falurész lesz mielőbb a mai szőlők helye, nem kis diszére formátlan falunknak s nem kis boldogságára

fél arca. Rá sem néztem, hanem oda nyújtottam a pénzt az apjának s a leányt öszvérré ültettem, melyét külön e célra vittem magammal. Muzulmán fatálizmussal ült a nyeregbe, miután az egész arcát eltakarta s haza vittem őt a lakásomra.

Egyik szolgálmat legott Omáért küldtem. Azzal a hirrel tért vissza, hogy hogy nem találja sehol a fiatal embert. Kellemtlenül kezdtem magamat érezni, mit csináljak a leánynyal. Több arabot küldtem ki az Omár fölhasználására, ezek is eredmény nélkül tértek vissza. Egyik emberem azonban azzal a rémhirrel lepott meg, hogy a seiket meggyilkolták és Omár elmenekült a sivatagba!

A gyermek is kitalálta volna a drámát s a benszülöttek is kitalálták. A vén seik félreértésnek lett az áldozata!

Az én helyzetem így tragikusan veszélyessé vált. A seiknek nem maradtak gyermekei: a fiai kockázatos kirándulásokban estek el; az az egyetlen leánya maradt, akit én magammal hoztam. Mit csináljak ezzel a boldogtalannal? Omárnak nem adhattam át, a saját fajához tartozó valamely brutális örre sem bízhattam. Két-három órai bizonytalanság után arra határoztam magamat, hogy elmondom a drámát a leánynak.

A seik lánya amint megpillantott, hama-

az ottan lakóknak. Amint hallottuk, alispán úr már ki is adta a telepen készitendő ártézi kut furásának vállalatát Wanga és Kopornyik vásárhelyi kútfúró-mestereknek, akik a furáshoz a jövő héten már hozzákezdenek. A kut 3 hüvelyk belvilágu léssen s fölsőleges vize lehetőleg öntözésre fog használtatni. Az alispán uron — úgy látszik — nem mulik az építkezés megkezdése. Meglátszik, hogy teljes ügyszeretettel csügg a telep létesítésén. Arról is értesülést szereztünk, hogy a telek megváltási összege az előirányoztnál kevesebb lesz. Egy 200 négszögöles portá átlagos vételára nem halad 160—170 koronán fölül. A házhelyek iránti érdeklődés állandó. Némelyek szerint alá fognak írni összesen 200 házépitési szerződést. — Tudni kell mindenkinek s tájékozásul nem mulasztjuk el a figyelmet fölhívni azon körülményre, miszerint a mostani telepítés határain belül 20 év leteléseig bor, sör és pálinka s bármi egyéb szeszes italok mérése nem léssen megengedve.

— Meggyűlés. Csongrádvármegye e hó 26-án tartott közgyűlésének több tárgya érdekelte községünket. Alispánunk ugyanis betérjlesztette a helyben létesítendő munkásházák céljaira megszerzett területek adásvételi szerződéseit, amelyek észrevétel nélkül jóváhagyattak. — Községi orvosunk lakáspénze 400 koronában állapított meg. Korom Gáspár helybeli lakos megfölebbezvéen Mindszent képviselőtestületének a községi pénzek elhelyezése tárgyában hozott 3. számú határozatát, a felebbezés elutasított. Végül jóváhagyott a Mindszent község előjárósága által betérjlesztett ötrendbeli számadás.

— Panasz a nagyrévre. A mindszenti nagy révre állandó a közönség panasz. Azt panaszolják föl, hogy a közlekedést a szűkség-feljárón bonyolítják le, amely közlekedési eszköz oly meredek, hogy rajta úgy a lefelé, mint a fölfelé hajtás kész veszedelemmel jár. Holott a drága pénzen létesített kényelmes kövezett járók jéggel vannak október óta borítva. Miután a panaszosok tartózkodnak a hatóság előtti följelentéstől, mi lépünk az örökjűkbe; minket biztak meg hogy szóvá tegyük lapunkban a révbéli elhanyagolt állapotokat. Tesszük ezt abban a vérmes reményben, hogy e felszólalásunknak meglesz a kívánt foganatja.

— Két új ártézi kut. Ártézi kutjaink nemsokára ismét kettővel szaporodnak meg. Mint értesülünk, az előjáróság már megkötötte a szerződést a képviselőtestület jóvá-

hagyásának föntartásával a Kurca-réten furandó 2 hüvelyk bőségu kutra; valamint megkötötte a szerződést dr Cicatricis Lajos alispán is a munkástelepen létesítendő 3 hüvelykes kutra, oly föltétellel, hogy ez utóbbinak munkálatait vállalkozó azonnal megkezdí s egy hónap alatt be is végzi. Mire tehát munkásaink építeni kezdik házaikat, akkorra már özőnlík a föld mélyéből előtörő kristálytisza, egészséges ivóvíz. Ugy halljuk, a kut oly bő vízre van tervezve, hogy a fölsőleges vízből a falu mellett elterülő néhány hold föld is öntözhető lenne, akár még ebben az évben is.

— Jégtörő Mátvás is elérkezett — a naptárban — azonban a jég uralma tart tovább. Sőt Mátvás estéjén legiobban csikorgatta fogát, mutatván a hőmérő esti 9 órakor 11 és fél C fokot. Azóta csak némileg látszik enyhébbnek a hőmérsék. Nagy gondot okoz már a négy hónapnál hosszabb tél mindenkinek. A tüzelőanyaghiánnyal most mi megküzdhetünk; elvégre a leghosszabb tél után is tavasznak kell jönni. Nagyobb gond azonban a gazdáké, akik aggodalmasan lesik az idő nyíltát, mert az öszi vetések is keveset mutatnak s félni lehet, hogy a tavaszi mezei munkák is hátramaradnak. Megérzik mindezt a gabonaárak, amelyek félelmetes módon emelkednek, a kenyér árval együtt.

— Takaréki közgyűlés. E hó 21-én tartotta meg nagytakarékuink 33-ik évi rendes közgyűlését. Vedres István elnök akadályozva levén a megjelenésben, dr Szóbl Lipót alelnök vezette a gyűlést. A közgyűlés tanácskozása a legrendesebb mederben folyt le. Magáévá tette az igazgatóság és felügyelő-bizottság előterjesztéseit, a javasolt nyereségy-felosztást s megadta a felmentvényt. E szerint fizet az intézet a 100 korona névértékű részvényei után 8 korona osztalékot. Felmelte úgy a könyvelő, mint a pénztárnok fizetését 200—200 koronával, azonkívül megszavazott a tisztviselők jutalmazására 500 koronát. A külön tartalék növelésére 4000 koronát fordít. Bezáró beszédében utalt elnök az intézet vezetőségének körültekintő munkálkodására, a tisztikar ernyedetlen szorgalmára, amelylyel válllvetve volt csak a tényes üzleteredmény elérhető s amelynek egyedül köszönhető a közönség osztatlan és növekvő bizodalma. Indítványozta ezért, hogy a közgyűlés úgy a vezetőségnek, mint a tisztikarnak elismerését jegyzőkönyvileg fejezte ki. Elnök indítványa általános lelkesedéssel és egyhangulag elfogadtatt.

amit a bosszujának hitt; nem tért többé vissza közénk . . . és ha visszatérne is? . . .

— Helyes, feleltem szeliden. Mit akarsz tehát, hogy tegyek veled?

Ujra kacajban tört ki, még haragosabban csengőbben és gunyosabban.

— Ha csak nem akarsz ostobább lenni a struccnál és gyávább a sakálnál, tudni fogod, hogy mit kell tenned!

Gyors mozdulattal lekapta a fátyolt az arcáról s földetlen fővel, meztelen karokkal állott előttem.

És én amint dus fekete haját láttam, amint piros ajkai szemeinek a tűzével párosultak, amint finom bőre előttem csillogott a szoborszerű idomai kidomborodtak: megértettem, hogy sorsom megjött ezzel a nővel és elsápadtam, oda lettem, nem volt más akaratom, mint az övé.

— Lásd, mondta gunyosan. Te azt hitted, hogy orruknál fogva vezethetsz másokat s ime neked huztak karikat az orrcimpádba. Nem érdemelted meg a szerelmet s a szerelem felkeresett.

Fölém hajtotta a fejét s felbomlott dus haja a nyakamba omlott az édes arcával együtt . . . Olyan élet uyilt előttem, aminőt az első emberpár élt a paradicsomban.

(V. S.)

rosan eltakarta az arcát, majd abban a hiedelemben, hogy én vagyok a gazdája, felakarta a fátyolát emelni. Kértem őt, hogy csak külföldit lászon bennem.

— Egy szomorú hirt kell tudatnom veled, mondtam.

— Tudom, felelte egy kedves csengő hang. Az asszonyoktól hallottam. Az apám meghalt. Allah il Allah!

Nem árult el semmi bánatot. Nem ütköztem meg rajta; mindenki tudta, hogy az apa durván, kegyetlenül bánt vele. Ezután kifejtettem előtte a helyzetét; hóféhér öltönye alatt a keble izgatottan hullámzott.

— Hogyan! mondta haraggal és bizonyos megvetéssel, hát más emberért fizetted ki a hozományt!

— Igen, másért, feleltem nyugodtan.

— Ostoba teremtés vagy tehát, vagy vaksággal vert meg Allah?

Felkelt, s fel alá járt a szobában, majd kacajban tört ki.

— De talán te sohasem láttál még engemet?

— Csak az Omár szavaiból tudtam meg, hogy élsz a világon.

— Mit akarsz tehát tudni? kérdezte a lány. Omárnak semmi esetre sem adhsz át. Erre ő maga sem számít. Végrehajtott,

— **Nincs takarmány.** A takarmány-hiány, amely már-már általános, leggyesztőbb módon lépett fel a homokos vidékeken. Egy hónap óta nap-nap után láthatjuk, amint vásárhelyi határból szállítja 25—30 agyonra terhelt kocsit a szalmát, meg a szénát. Mint halljuk igen magas árt követelnek e takarmányért. Nem röstellenek öleért 25, 35, sőt helyenkint 45 forintokat kérni. A mindszenti határból bezeg nem szállítanak sehová; örülnének gazdáink, ha maguk csinyján kitelelhetnének.

— **A kistakarék közgyűlése.** A Mindszenti Önszegélyző Szövetkezet ma, vasárnap délután tartja meg évi rendes közgyűlését. Mint a már kibocsátott meghívóból, a zárószámadásokból és az igazgatói jelentésből kitűnik, a szövetkezet a múlt évben is — bár mint ismeretes, folytonos gyűlésezés és meglehetősen zaklatásnak volt kitéve, — igen szép eredményt ért el. Az 1907. évben a tiszta nyeresémet 6022 K 23 f volt, míg az 1908. évben 7733 K 61 f; tehát 1711 K 38 f-el több. A múltban a két éves részvények 68 fillért, most azonban már 1 K 55 fillér osztalékot kapnak részvényenkint. A most kilépő ciklus osztaléka 13 K 65 f, az előbbi ciklus 12 K 20 fillérével szemben. Dacára tehát annak, hogy a kamatláb úgy a kölcsönöknél, mint az előlegeknél lényegesen leszállított, mégis igen szép eredményt értett el. Ha tekintetbe vesszük, hogy a kilépő ciklus részvénytáma már eddig is pótolva van: látjuk, hogy az eddigi bizalom még erősebben nyilvánult meg az intézet vezetősége iránt. Hisszük is, hogy a kistakarék még izmosabban kerül ki a jövő évben, mint az idén, mert a vezetőség előzékenységével s a részvényesek érdekeinek megóvásával mindent elkövet, hogy ezen szükséges kis pénzintézet feladatát még számos éven keresztül teljesíthesse. Nem zavarhatja meg a bizalmat az intézet igazgatójának személye ellen irányuló ama támadás sem, mely mindinkább fel-felmerül. Az intézet igazgatósága és felügyelőbizottsága, hogy Vitos Gerő igazgató iránt érzett osztatlan bizalmát nyilváníthassa, sőt a további kitartó munkára bátorítsa, neki egyhangulag bizalmat szavazott s biztosította őt, hogy továbbra is támogatja. Ez után arra kérjük a részvényeseket, hogy a ma délutáni gyűlésen minél többen jelenjenek meg vagy más részvényest bizzanak meg, hogy az éves közgyűlés határozatképes lehessen. Különösen érdeke ez azoknak, akik a 6 év letelte után berakott filléreiket az osztalékkal együtt felvenni óhajtják.

— **Az Ifjúsági Egyesület megnyitó előadása.** A Mindszenti ifjúsági egyesület f. hó 20-án Goldner Ödön vendéglőjében tartotta jótékony célú megnyitó előadását. Az érdekes műsor egy alkalmi prologgal kezdődött, bemutatván Kecskeméti József humorosan az összes szereplőket. Ezután Tábori Róbert „A királyné keztyűi“ című 1 felvonásos színműve következett. Az összes szereplők igen jó betanulással s korhű alakítással adták elő ezen különben elég nehéz, de igen tanulságos történelmi színművet. Majd a változatosság kedvéért Gabányinak „Az esperanto nyelv“ című vig monológját adta elő Huszka Sándor. Nyugodt, humoros előadásával zajos tapsra ragadta a hallgatóságot. Már itt látszott, hogy a jelenlevők kellemesen voltak meglepve, mert nem gondolták, hogy a kezdő s még e téren gyakorlatlan ifjúság ilyen jó előadással fogja bemutatni magát. Most Szomaházy Istvánnak igen kedves 1 felvonásos vígjátéka, a: „Hó-fuvás“ következett. Nincsen terünk, hogy egyenként s szerepenként kiemeljük minden egyes előadónak játékát, de általánosságban elmondhatjuk, hogy mint kezdő műkedvelők kitűnően megállották helyüket kivétel nélkül. Több hazafias és kedves énekszám előadása után tánc következett. A szereplők s vendégeink vigan táncoltak éjfél után 2 óráig ami-

kor az ifjúsági egyesület megnyitó előadása azon kellemes érzéssel ért véget, hogy a fiatalság valóban egy kellemes estét szerzett a megjelenteknek.

Nem mulasztatom el, hogy e helyen is köszönetet ne mondjak az ifjúsági egyesület nevében is Vitos Jánosné Kolhmann Irma állami tanítónő öngyűléseinek, aki ismert tudásával és szakértelmével és fáradságot nem kímélő szorgalmával mint főrendező biztosította az est erkölcsi sikerét. Hasonlóképpen köszönetet mondok Vitos János és Szvoboda Ödön áll. isk. tanító uraknak is, kik hathatósan támogattak bennünket. Sajnos azonban — hogy miért, miért nem — csak az erkölcsi sikerrel elégedhettünk meg, mert jótékony célú előadásunk deficitel végződött. Az idők jele ez is bizonyára, hogy nagyobb pártolásra érdemes fellépésünk nem kellőleg honorálható. — Felülfizetek: Kádár Szilveszter 2 K, Vigh Gyula 2 K, Bárány József 2 K, dr Orbán Józsefné 2 K, Gelsy Péterné 1 K, Fáy Erzsébet 1 K, Keresztes Ferenc 1 K 20 f, Zánthó Kálmán 1 K, Erhardt Mihály 1 K, Korom F. József 1 K, Weisz Mihály 60 f, S. Gál József 50 f, Heimanné 40 f és Gyenes Vilmosné 40 f, összesen 16 K 10 f. mely szíves felülfizetésekért fogadják az ifj. egyesület nevében őszinte köszönetemet. Karaszka Kálmán, ifj. egyes. elnöke.

— **Halottégető kemence Szegeden.** A hitettség fiai annyira megsokasodtak Szegeden, hogy elérkezettnek látták az időt Szegeden a halottégetés pogány szokásának meghonosítására. E végett halottégető egyület szerveztek és annak alapszabályait jóváhagyás végett fölterjesztették a belügyminisztériumhoz s mihelyt onnét helybehagyják ez alapszabályokat, megépítik a halottégető kemencét, mert hát szerintük sokkal szebb dolog a halottakat kemencében megsütni, mint keresztény szokás szerint a földnek visszaadni azt, mi belőle vétetett. A belügyminisztériumban pedig, ugylátszik, nem tartják valami sürgős dolognak a halottégetést, mert másfél éve már, hogy ott a halottégetési szabályok megerősítés nélkül hevernek.

— **Közgyűlés.** A „Mindszenti Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja“ évi rendes közgyűlését ma délután 4 órakor tartja helyiségében, melyre a tagokat ezuton is meghívja az igazgatóság.

— **Köszönetnyilvánítás.** A mindszenti ács- és építőmunkások egyesülete a múlt vasárnap Dobos István vendéglőjében igen sikerült farsangi bálat rendezett, mely a felülfizetésekből és belépődíjakból 123 K 20 f bevételt hozott. — Felülfizetni szívesek voltak: Büchler Gábor 2 K, Erhardt Ferenc 1 K, Shöfneld Jeremiás 2 K, Mezőfi Vilmos 5 K, Szabó József 80 f, özv. Pap Pál Pálné 40 f, Varga István 20 f, Fülöp Imre 40 f, Kunszabó Péter 40 f, Mihály Fábán 20 f, Megyeri István 40 f, Bánfi Joákim 1 K, Rosenbreuer András 20 f, Mészáros Lajos 40 f, Szakál János 60 f, Mátiss József 40 f, Lőrinc Pál 80 f, Korom Ferencné 80 f, Mihály Lajos 1 K 40 f.

— **Hét árva.** Makóról írják: Keskeny Mihály földmivest egy bűnesetből kifolyólag három évi fegyházra ítéltek. Mikor Keskeny Mihály a börtönbe bevonult, felesége hét gyermekével a legnagyobb nyomorba jutott. Egymásután adogatta el holmijait, eladta házat, tehenét, míg végre nem volt miből gyermekeit táplálni. Tegnap a szerencsétlen asszony felakasztotta magát. A hátramaradt hét gyermek az éhhalál előtt áll.

— **A cséplőgéptulajdonos felelőssége a balesetért.** Fölmerült esetből kifolyólag, elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a Kuria: Ha a cséplőgép tulajdonosa a cséplőgépénél alkalmazott etetőket, fűtőt és a gépen álló kévedogatót a gazdasági munkás és cselédsegítő pénztár rendkívüli tagjával felvettette és ilyen módon az 1902. évi XIV. törvénycikk 26. szakaszában meghatározott kötelezettségének eleget tett: akkor az említett munkások baleset esetén csak az 1900,

évi XVI. törvénycikk 22. szakasza, illetve 13—17. szakaszaiban megállapított segítségre illetve ellátási összegre tarthatnak igényt, a géptulajdonos pedig a balesetből folyólag a balesetet szenvedettnek ezen felüli kárért csak abban az esetben felelős, ha a balesetet szándékosan, vagy vétkes gondatlansággal ő idézte elő.

Szerkesztői üzenetek.

Baksay Illés urnak, Helyben. Nyilatkozatát lapunk zártakor vettük kézhez s annak leközlése technikai okokból lehetetlenség volt.

Szegvári iparos. Panaszával a tisztántuli eljárás főszoigabirájához tessék fordulni.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1909

NYILTTÉR.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő-kiadó).

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Sarolta leányunknak egybekelési ünnepélye alkalmából mindazon uraknak, akik kocsikat küldeni szívesek voltak, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Mindszent, 1909. évi február 26.

Korom József és neje.

Italmérésbe

egy ügyes ember fölvetetik. Cim meg tudható lapunk kiadóhivatalában.

Meghívó.

A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

1909. évi február hó 28-án délután 2 órakor Mindszenten, saját helyiségében (Schwáb Dávid-féle ház) XXI-ik (ujraalakulás IV-ik)

Rendes évi közgyűlést

tart, melyre úgy a régi, valamint az új tagok is, ezennel meghívotnak

Elintézendő tárgyak:

- 1) Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 1908. évről.
 - 2) Számadások megvizsgálása és a fölmentvény megadása.
 - 3) A tiszta nyeresémet fölosztása iránti intézkedés.
 - 4) Tisztviselők tiszteletdíjainak megállapítása.
 - 5) Az igazgató, igazgatóság és felügyelő-bizottság újráválasztása.
 - 6) Pénztárnok és könyvelő választása.
 - 7) Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
 - 8) Netáni indítványok.
- Mindszent, 1909. évi február hó 7-én.

Vitos Gerő,
igazgató.

JEGYZET. Az eredeti mérleg és zárószámadás, úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve és azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET 1908. évi Zárszámadata.

BEVÉTEL

Pénztári forgalom 1908. évben

KIADÁS

Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f	Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f
97	Pénztári maradvány 1908. január 1-én .	2524	25	25	Jutalékokra	361	34
73	Takarékpénztári betétből	12700	—	73	Takarékpénztári betétre	12700	—
83	Visszleszámitolt váltókból	640	—	83	Visszleszámitolt váltókra	20640	—
91	Takarékpénztári betét utáni kamatból	67	89	90	Visszleszámitolási kamatokra	412	95
92	Átíratási díjkból	48	—	91	Adóra	381	86
93	Bírság-díjkból	301	82	92	Üzleti költségekre	937	01
95	Előlegek visszafizetéséből	3832	—	93	Vegyesekre	277	09
„	Előlegek utáni kamatokból	2106	54	94	Tiszteletdíjakra	1781	47
96	Kölcsönök visszafizetéséből	26951	—	95	Előlegekre	36477	80
„	Törzsbetétekből	38101	60	96	Kölcsönökre	21302	—
97	Kölcsönök utáni kamatokból	8438	13	97	Pénztári maradvány 1908. decemb. 31-én	439	71
		95711	23			95711	23

TARTOZIK

MÉRLEG-SZÁMLA

KÖVETEL

Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f	Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f
	VAGYON				TEHER		
73	Takarékpénztári betét	5000	—	60	Tökésített osztalék	12992	08
88	Felszerelések	30	—	79	Törölt heti betétek	217	02
95	Előlegek	57509	80	90	Tartalékalap	3464	29
„	Hátralékos kamatok előlegek után	1080	59	95	Előre bevett kamatok előlegek után	6	30
96	Kölcsönök	109178	—	96	Törzsbetétek	148877	60
97	Hátralékos kamatok kölcsönök után	888	89	97	Előre bevett kamatok kölcsönök után	836	09
„	Készpénz	439	71	89	Nyeremény-áthozat 1907. évről 3:57		
		174126	99		Folyó évi nyeresmény egyenlege 7730:04		
					Összes nyeresmény	7733	61
						174126	99

TARTOZIK

Veszteség- és nyereség-számla

KÖVETEL

Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f	Lap- szám	MEGNEVEZÉS	K	f
	VESZTESÉG				NYERESÉG		
88	Leírás felszerelésekből	10	—	91	Takarékpénztári betét utáni kamat	67	89
90	Tartalékalap utáni kamat	165	—	92	Átíratási díjak	48	—
„	Visszleszámitolási kamat	560	95	93	Bírság-díjak	301	82
91	Adó	381	86	95	Előlegek utáni kamatok	2533	24
92	Üzleti költségek	937	01	97	Kölcsönök utáni kamatok	8892	47
93	Vegyesek	277	09	89	Nyeremény-áthozat 1907. évről	3	57
94	Tiszteletdíjak	1781	47				
89	Nyeremény-áthozat 1907. évről 3:57						
	Folyó évi nyeresmény egyenlege 7730:04						
	Összes nyeresmény	7733	61				
		11846	99			11846	99

Mindszent, 1908. december hó 31-én.

Karaszka Kálmán
könyvelő.Pánczél Károly
aligazgató.Vitos Gerő
igazgató.Apró Ferenc,
pénztáros.Gyovay András,
ig. tag.Keresztes Áron,
ig. tag.Elekes Lajos
ig. tag.Taar Lajos
ig. tag.Kardos István,
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Mindszent, 1909. évi február hó 7-én.

Keresztes Ferenc,
f. b. tag.Lipták Jenő,
f. b. tag.Wimmer Károly,
f. b. elnök.Zánthó Kálmán,
f. b. tag.Pölös Mihály,
f. b. tag.